



PATRIA

Nuestra doctrina es clara, precisa, contundente. Querrela interpretar sin conocerla, es desprestigiarla; pero conociéndola, no interpretarla es una vil traición.

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 2 ABRIL 1938

II AÑO TRIUNFAL

Todas las alturas que dominan Lérída, conquistadas

Fué ocupado, entre otros, el importantísimo pueblo de Valderrobres 300 internacionales, ingleses, se entregan a nuestras tropas

Parte Oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el frente de Aragón, las tropas de nuestra derecha han ocupado los pueblos de Monroyo y Torres de Arcas, vértice de San Bernardo y Mas de Bertomeu. Algunas de nuestras posiciones fueron contraatacadas por el enemigo, que fué rechaza-

zado, sufriendo enorme cantidad de bajas.

Se le cogieron además 22 prisioneros.

Las fuerzas legionarias, después de rechazar contraataques a sus posiciones, han ocupado los pueblos de Arens de Lledó, Lledó y Valderrobres, continuando hacia el Sur y cortando la carretera a la altura de

La Bómica, al Norte de las alturas del Pantano.

Han cogido cerca de 400 prisioneros y abundante material, siguiendo el avance a la hora de dar el parte. Además, anoche se presentaron a estas fuerzas 300 internacionales enemigos, en su mayoría ingleses.

Otras tropas han conquistado en la provincia de Tarragona Poble de Mazaluca y además el vértice Valdejordan, prosiguiendo su avance.

Más al Norte, fuerzas de Caballería e Infantería ocuparon las alturas al SO. de Fayón, después de vencer la resistencia opuesta por el enemigo, que fué desalojado de sus posiciones.

En la provincia de Lérída han sido tomadas todas las alturas que dominan la capital por el Sur y por el Oeste y se ha cortado la carretera de Lérída a Monzón, habiéndose hecho 188 prisioneros.

En el sector de Zaidín se ha

ocupado Castillo Cimedills, Caserío de Valmaya y el pueblo de Vinesa. En nuestra izquierda se han tomado al Oeste de la carretera de Biesca varias posiciones y los pueblos de Acumer, Acuns, Sosa de Sobremonte, Escit y Arguizal; y al Este de dicha carretera, los pueblos de Zurin y Casbas de Jaca.

En el sector de Boltaña se ha rechazado un ataque enemigo sobre la cota 1.104, y en el de Barbastro se han ocupado Torres del Obispo, Calasanz, Peralta de la Sal, Azanyl y la Almunia de San Juan.

En el frente de Guadalajara han seguido rechazándose intensos ataques del enemigo, que ha sufrido grandísimo número de bajas y ha dejado en nuestro poder cuatro tanques.

Salamanca, 1.º de abril de 1938. II Año Triunfal—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Las fuerzas nacionales, a 30 kms. del mar

Zaragoza, 1. 11'30 noche.—Las tropas del general Yagüe han logrado, después de violentos y victoriosos combates, alcanzar la región situada más allá de Lérída, al Oeste.

El ala derecha de su ejército ha establecido conjunción con las tropas de García Valiño, al Norte del Ebro, con lo cual las tropas rojas, atrincheradas en Lérída, quedan sin salida. Cinco escuadrillas de aviación las ametrallan implacablemente.

El interés de la lucha se desplazó hacia Tarragona, estando el ala izquierda de las tropas conquistadoras a 17 kilómetros de un punto importantísimo y la derecha a menos de siete de otro muy importante, ambas a menos de 30 kilómetros de Tortosa, o sea, el mar. Ayer nuestras fuerzas formaban dos líneas rectas, una de cuyas puntas está en Lérída hacia Barcelona, SO. y NE. de Teruel y Lérída, y SE. y NO. de Lérída y Jaca.

El ejército de Moscardó ocupó Monzón, a orillas del Lecera, y amenaza a Binefar, centro de comunicaciones Huesca-Lérída y del ferrocarril Barbastro-Lérída.

Yagüe estableció enlace por encima del Ebro con las fuerzas que operan en Mequinenza, al mando de García Valiño, al Oeste de Caspe.

Ha desaparecido el tesoro de la catedral de Barbastro, de inapreciable valor.

A última hora se ha pasado Tessavin, a siete kilómetros de Gandesa.

El Castillo de Monzón, que fué fortaleza de los Templarios, fa-

moso en la guerra de la Independencia, está intacto, así como la ciudad. Todos los puentes arrastrados por las inundaciones de las esclusas del canal de Aragón están reconstruidos y las aguas de Lecera han recobrado su cauce normal.—C.

Los rojos, de acuerdo con el Gobierno francés, van a intentar un desembarco en el Marruecos español

Crearían una situación inestable en los límites de nuestra zona marroquí y la francesa que daría motivo a una intervención abierta de Francia en España

Con el título «¿Vamos a hacer locuras para tratar de salvar a los vencidos de mañana?» publica «L'Action Française», y firmada por Pierre Hericourt, una interesantísima información que a continuación reproducimos:

«Yo no quiero hablar de memoria de los tentativos que han sido hechos hace diez días por el gobierno rojo de Barcelona para tratar de arrastrarnos a una ocupación de Menorca que habría tenido graves consecuencias internacionales o a una intervención armada en Cataluña.

No quiero insistir por adelantado en las dificultades que habrían encontrado los catalanes en nuestro Gobierno provisional: Blum, Boncourt, Campinchi y aún Daladier.

La actitud muy firme del gobierno inglés, desde que fué puesto al corriente de estos proyectos insensatos, retuvo a los más excitados.

Pero parece seguro que nuestros comunistas y nuestros intervencionistas no han permanecido quietos por este fracaso. Y Juan Duclós ha ido a legado a Barce-

lona para decir a Prieto que tenga paciencia.

Pero una gran maniobra está en preparación, dirigida por los partidarios de Moscú, con la complicidad del Gobierno francés, es especialmente por nuestro ministro de Marina. Se trata de dar un gran golpe, no sobre el frente de Aragón y Cataluña, sino en una zona delicada, vecina en varios puntos a la frontera francesa: El Marruecos español.

Con algunos barcos de guerra y algunos submarinos rusos, partiendo de las bases de Almería y

(Pasa a la Pág. 4)

Los equipos de propaganda de Falange explicaran al pueblo granadino el alcance del Fuero del Trabajo

Se celebrarán actos en los barrios del Realejo, Albayzín y San Lázaro

Hoy marcha a Sevilla el jefe provincial, para asistir al acto en que hablará el camarada Serrano Súñer

Continuando la activa campaña de propaganda del Fuero del Trabajo, con objeto de darlo a conocer a los obreros se han organizado varios actos que tendrán lugar en nuestra ciudad el próximo martes.

Por la mañana, sin que se haya precisado aún la hora, se celebrará un acto de divulgación del Fuero en una fábrica granadina, repartiéndose ejemplares del mismo, editados por la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange.

Por la noche, a las ocho, tendrán lugar actos de propaganda en los barrios obreros del Albayzín, Realejo y San Lázaro.

En el Albayzín se celebrarán dos actos, en las plazas de San Nicolás y San Miguel Bajo, invitando en ellos los camaradas Caparrós, Arduán y Rosales, y Benito Alguacil y Evaristo Paez, respectivamente.

El del Realejo tendrá lugar en el Campo del Príncipe, siendo oradores los camaradas Alvargonzález y Palacios.

Y el acto del Barrio de San Lázaro se celebrará en la Cruz Blanca, con la intervención de los camaradas Zubeldía y Jiménez Casquet.

EL JUEVES HABLARA EN CHURRIANA EL JEFE PROVINCIAL

El próximo jueves se celebrará en el cercano pueblo de Churriana de la Vega un acto nacional-sindicalista de divulgación del Fuero del Trabajo, en el que intervendrán como oradores los camaradas Ramón Alvargonzález, delegado de Prensa y Propaganda de Alicante; Antonio Gallego y Burín, delegado de Prensa y Propaganda de Granada, y Narciso Perales, jefe provincial de Falange en nuestra provincia.

El acto, por el espíritu nacional-sindicalista del pueblo de Churriana y por la calidad de los oradores, es esperado con gran interés.

HOY MARCHA A SEVILLA EL CAMARADA NARCISO PERALES

Para asistir al acto que en la noche de hoy tendrá lugar en el Coliseo España, de Sevilla, y en el que hablará el camarada Ramón Serrano Súñer, ministro del Interior y delegado nacional de Prensa y Propaganda de Falange, ha partido en la mañana de hoy el camarada Narciso Perales, delegado extraordinario de la Secretaría General de Falange.

Acompañarán al jefe provincial los camaradas Gallego y Burín, Palacios y Rosales.

Este acto tendrá gran importancia, estando invitados al mismo todos los gobernadores civiles, jefes provinciales de Falange, delegados de Prensa y Propaganda de Falange y subdelegados de Prensa y Propaganda del Estado.

El discurso será retransmitido por Radio Nacional y demás emisoras de provincias.

VISITAS AL JEFE PROVINCIAL

El camarada Narciso Perales recibió ayer a bastantes camaradas, entre ellos a los jefes locales de Otúra, Jau, Almuñécar, Dízma, Iznalloz, Albuñol, Illora; secretario local de Alfácar, jefe de Milicias de Vélez Benaudalla; jefe provincial de Murcia; delegados de Servicios y comandante don Domingo Herrera.

Delegación provincial de Trabajo

Las vacaciones anuales de los obreros

La Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical fecha 24 del corriente, dictada para la aplicación del artículo 56 de la Ley del Contrato de Trabajo, sobre vacaciones anuales de los obreros, derecho que ha sido incorporado por el Estado Nacional-sindicalista en el Fuero del Trabajo, código constituyente de la nueva Justicia Social, contiene importantes disposiciones para cuya inteligencia, divulgación y cumplimiento se publican las instrucciones siguientes:

1.ª La vacación anual de los obreros es el descanso a que tiene derecho todo trabajador, al término de cada año de trabajo o servicio por cuenta de un mismo patrono, y su duración mínima legal, de siete días continuos, salvo cuando las bases o normas reguladoras de su contrato de trabajo les otorguen derecho a una vacación mayor.

2.ª Este derecho a una vacación anual ininterrumpida y retribuida no es compensable con indemnización en metálico ni con ningún otro beneficio. Por tanto, el precepto legal ha de ser cumplido mediante un descanso efectivo del trabajador, que durante él seguirá percibiendo su salario íntegro, cualquiera que sea la forma de retribución. Cuando el salario o una parte de él no esté estipulado en cantidad fija, el obrero cobrará durante la vacación el mismo que percibió el último día, la última semana o el último mes, según el caso.

3.ª Se declara prescrito el derecho a la vacación y la obligación patronal correlativa en cuanto a las vacaciones que correspondiera disfrutar en los años 1936 y 1937, cuando por causas no imputables al patrono no hubiera sido posible dar cumplimiento al precepto legal antes del día 31 de diciembre de 1937. Las empresas y los patronos que sin esta causa justa no hayan permitido a sus obreros las vacaciones expresadas antes de dicha fecha serán sancionados por el Ministerio de Organización y Acción Sindical a propuesta de esta Delegación.

4.ª El descanso anual en el año actual se fijará, mediante acuerdo de los patronos y de sus obreros, teniendo en cuenta las necesidades de la producción y la buena ordenación del trabajo, que no habrán de sufrir por tal causa perturbación. Con tal fin, las empresas o darán a partir de la fecha de establecer turnos, de modo que todos los obreros

Una masa de 30.000 milicianos ha invadido el Sur de Francia

COMO PROCEDE Y COMO DEBIERA PROCEDER EL GOBIERNO FRANCÉS ANTE ESTE SUCESO

Salamanca, 1. — La Agencia F.F.E. hace pública la siguiente nota:

varias Agencias de información extranjera, al igual que Radio París, anuncian el paso a Francia de millares de españoles, milicianos marxistas, que abandonan el campo de batalla.

Según apreciación de las autoridades francesas, se trata de la vanguardia de una masa de 30.000 milicianos, perteneciente a la División 43, casi en su totalidad.

Según noticias de prensa, el Gobierno francés, olvidando los compromisos a que le obliga la No Intervención, quiere hacerles regresar a la España roja basándose en el sofisma de que, no habiéndose reconocido como beligerantes, no puede reconocer como soldados de un Ejército a

los extranjeros que se encuentren en su territorio.

Esto es inexacto, pues la No Intervención implica el deber de no prestar ayuda a ninguno de los bandos en lucha y devolver los soldados rojos a la zona enemiga equivale a considerar el territorio francés como campo integrante del de operaciones en España.

Los que desertan del bando rojo, por cansancio, por la persuasión de que su causa está perdida, sólo tienen un recurso: hacer acto de sumisión al Generalísimo Franco, cuya magnanimidad ha tenido ocasión de demostrar en múltiples momentos.

ENTRE LOS EVADIDOS A FRANCIA FIGURA EL GENERAL GALDO

París, 1. — Los milicianos armados llegan a millares al Sur de Francia, procedentes de la España roja.

Las poblaciones fronterizas están aterrorizadas. Se calcula en 10.000 el número de los milicianos que han entrado ya en Francia.

Entre los refugiados, figuran algunas personalidades marxistas, entre ellas, el general Gallo, comandante del 10.º Ejército, del que formaban parte las divisiones 31 y 43, envueltas por las tropas nacionales en las proximidades de la frontera.

El general Gallo está acompañado de todo su Estado Mayor y de los diputados Beltrán y Balderas.

Varios destacamentos franceses han salido para las poblaciones del Sur a fin de reforzar la guardia móvil de las fronteras y disciplinar la trágica afluencia de refugiados.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. MANUEL RUIZ POZO

Del Comercio de esta Plaza

Que falleció piadosamente, el día 3 de Abril de 1937

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana día 3, en las iglesias de Santa Escolástica y RR. Padres Agustinos, como asimismo el Jubileo en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, a devoción de sus hijos y demás familia, quienes ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones.

Granada, 2 Abril, 1938

Se han tomado grandes precauciones para evitar la destrucción de Lérida

Todos los prisioneros hechos ofrecen un aspecto miserable

Los rojos han incendiado ya el pueblo de Biesca

Frente de Cataluña, 1, 12'30 noche. — Mientras cruzaban el río Cinca las tropas del cuerpo de ejército marroquí, y las de Aragón que aún no lo habían hecho, utilizando los puentes que en la noche última construyeron los ingenieros, hoy ha continuado el avance en todos los sectores, habiéndose ocupado, entre otros muchos pueblos, Escuers, Olivar, Torre del Obispo y otros varios, entre los que recuerdo el importante de Vauderobres, tomado por las brigadas legionarias a primera hora de la tarde.

Nuestros soldados están muy cerca de Biesca, pueblo también de gran importancia, al que los rojos han prendido fuego, y se encuentra ardiendo por los cuatro costados.

El cerco de Lérida continúa en el día de hoy, habiendo quedado la ciudad a última hora de la tarde encerrada en un círculo formado por nuestros soldados, que se hallan a un kilómetro de distancia aproximadamente de las primeras edificaciones. Se procura por todos los medios, y ésta es la consigna recibida no destruir la capital catalana y evitar asimismo que la destruyan los rojos, habiéndose adoptado para ello todas las previsiones imaginables.

Mientras operaban las columnas, me he trasladado a Alcañiz, donde se encuentran los prisioneros ayer cogidos, que son casi todos extranjeros. Con excepción de uno suizo y cuatro norteamericanos, el resto son ingleses, escoceses e irlandeses. Se trata en su mayoría de obreros manuales. Sólo hay un tendero de libros, un perito mecánico y un pintor. Muchos son judíos de pura raza y todos presentan el más deplorable aspecto, hallándose enflaquecidos y con cara de hambre. No llevan ninguna ropa interior y están mal calzados y peor vestidos. El estado de abandono de sus uniformes y su aspecto macilentos nos impresionan. Como de costumbre, todos afirman que han venido a España contratados para trabajar, por estar sin trabajo en su país, y que luego con amenazas se les llevó al frente. Dicen que ganaban diez pesetas diarias, cobradas por docenas de billetes de cien, pero desde sus casas les escribían diciendo que no podían cambiarlos a ningún precio. El que más, logró que le dieran en Inglaterra por cien pesetas, cinco peniques. También aseguran que recibían muy mal trato de palabra y peor de obra, siendo la comida bastante irregular y mala. El que les mandaba es hombre de buena presencia y arrogante incluso, pese a su mal atuendo y a la difícil situación en que se encuentra. Confiesa su nombre y dice que antes de esta guerra fue periodista en Dublín, redactor de un diario titulado «La República». Desde el 15 de febrero de 1937 a febrero

de 1938 lleva percibidas 2.200 pesetas. Como se ve, no gana gran cosa un jefe de batallón en las Brigadas Internacionales al servicio de los rojos.

Cuando me encuentro entre un centenar de prisioneros ingleses llegan a Alcañiz 480 más, aunque éstos en condición de pasados, pues lo hicieron anoche a nuestras fuerzas legionarias, de clarándose hartos de guerra y de la desorganización de sus filas, así como del mal trato que recibían.

Estos prisioneros pasados constituyen casi toda la masa de la 15.ª Brigada, la célebre 15.ª Brigada, y en su mayoría son ingleses, franceses y checos, presentando estado tan deplorable como el que he descrito al referirme a los anteriores.

Comen tan bien y se les atiende en forma tal, que ellos mis-

mos me han rogado que exprese su agradecimiento, y hasta se han dejado retratar por los fotógrafos de la Prensa Nacional y extranjera.

Estas gentes, con su aspecto, me han impresionado, aunque de sobra sabemos que todos refieren el consabido cuento: el mismo que contaban los prisioneros que hacíamos año y medio atrás en el frente de Madrid. Pero ni aun así he logrado sustraerme a un sentimiento de piedad al contemplar lo depauperado de su estado, el cual da idea de los sufrimientos en la aventura vivida en la España roja, a donde llegaron seguramente no para defender los ideales que no sienten, sino para huir del hambre y sin pensar en el trato de bestias que les han dado los marxistas dirigentes españoles.

EL TEBIB ARRUMI.

Presentación de Cartas Credenciales



El representante diplomático de Guatemala, al salir de presentar sus cartas credenciales al GENERALISIMO, escucha los Himnos Nacionales y de Guatemala, brazo en alto

Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará en Sevilla, en el Coliseo España, el acto anunciado, en el que tomarán parte el gobernador civil y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Sevilla, camarada Gamero del Castillo, y el ministro del Interior, Excmo. Sr. Serrano Suñer. Los discursos serán retransmitidos por Radio Nacional

Disposiciones Círciales

El coronel Muñoz Grande, habilitado para general

El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ley disponiendo que el Servicio Nacional de Abastecimiento y Transporte dependa en lo sucesivo del Ministerio del Interior.

—Ley del Ministerio de Hacienda disponiendo que durante el segundo trimestre del actual ejercicio económico de 1938 regirán las normas establecidas por el decreto-ley de 26 de diciembre de 1936, en cuanto a la concesión de créditos mensuales necesarios para proceder al pago de las obligaciones que previa intervención, se reconozcan por los respectivos departamentos ministeriales.

—Orden del Ministerio de Justicia estableciendo la vigencia de la R. O. de 31 de diciembre de 1920 en todo lo referente a los libros de la Sección de Matrimonios de los Registros civiles que en lo sucesivo se ajustarán al modelo publicado con la misma.

El día 20 del actual mes de abril, a las doce de la noche, se cerrarán en todos los Registros civiles de la zona nacional los libros impresos de la Sección de Matrimonios existentes en la actualidad. A este efecto, en el último folio en blanco se extenderá una diligencia de clausura.

Se autoriza a los jueces municipales, hasta que se provean de los nuevos libros de matrimonios, para abrir, con carácter provisional, libros o cuadernos en forma o condiciones análogas a las que previene la segunda disposición transitoria del citado Reglamento. Las inscripciones de matrimonios que en ellos se extiendan se ajustarán al modelo preferido. Estos se cerrarán en cuanto se adquieran los nuevos libros impresos, que en todo caso habrá de ser antes del primero de junio del presente año.

—Orden del Ministerio de Agricultura por la que se dispone que los párrafos primero y segundo de la estipulación séptima de los contratos de compra-venta de remolacha azucarera para la campaña 1938-39 que establece el porcentaje del 5 y 10 por ciento, como sobrante máximo a recibir por las fábricas azucareras sobre esas cantidades, se duplique, quedando fijadas en el 10 y 20 por 100 respectivamente.

—Se habilita para ejercer el empleo de general de brigada al coronel de Infantería, don Agustín Muñoz Grande.

¡Por la Patria,
el Pan y la Justicia!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Los rojos, de acuerdo con el Gobierno francés, van a intentar un desembarco en el Marruecos Español

(Viene de la Pág. 1)
Cartagena, con algunos barcos de la compañía soviética «Navegación francesa» y algunos otros transportes de tropas reunidos en las bahías de Orán, de Mers-el-Kébir y Mostaganem, con mercenarios reclutados por los comunistas de Argelia, se intentaría un desembarco en los alrededores de Melilla y de Alhucemas, para tratar de sublevar a los indígenas del Marruecos español.

La operación se efectuaría, por lo que respecta a los barcos que vinieran de Argelia, bajo la protección de navíos de guerra franceses, que surgirían como por azar en estos parajes.

El objeto que se busca alcanzar con esto es no hacerse dueños de Ceuta y Tetuán, lo que parece imposible, sino crear tal desorden en la zona marroquí española, en su limitación con la francesa, que el Gobierno francés tuviera un motivo serio para intervenir.

¿Pero es que no se ven los peligros de un golpe de mano de esta clase?

Le forzaría a Italia y Alemania a mezclarse en los asuntos del Marruecos francés. ¿Es que nuestra zona está tan tranquila que nosotros podamos permitirnos juegos de este género?

¿No es bastante ya que nosotros permitamos en nuestros puertos el desembarco de materiales rusos, mejicanos o poloneses que llegan en barco, que nosotros hemos denunciado cien veces?

He aquí una vez más la lista con sus nombres actuales y antiguos:

- 1.—Al Raecu (ex Nij-Verdal).
- 2.—Cassidaigne (ex-Schiaffina-23).
- 3.—Le-Rousse (ex Oued Zem).
- 4.—Lezardrieux (ex-Prosper-Schiaffino).
- 5.—Perros Guinec (ex-Edimbourg, «Perdu»).
- 6.—Pioubazlamec (ex Ville-de-Séte).
- 7.—Trégastel (ex Ville-Mostaganem).
- 8.—Dairiguorme (ex-Lucie-Delmas, «Perdu»).
- 9.—Mostaganem (ex-Vauja).
- 10.—Gullivnac (ex-Stannmore).
- 11.—Bonifacio (ex-Craggan Hill).
- 12.—Bongaroni (ex-Shakespeare).

- 13.—Biscarosse (ex Sea-Victory)
- 14.—Highwear.
- 15.—Highwood.
- 16.—Stanrock.
- 17.—Jomar.
- 18.—Grand-Quevilly (ex-San-Carlos).
- 19.—Am-El-Turk (ex-Roi-Albert)
- 20.—Gravelines (ex-poningen-Elisabeth).
- 21.—Hepburn.
- 22.—Lola (ex-Tuskar).
- 23.—La Turballe (ex-Duc-de-Brabant).
- 24.—Djebel-Antar.
- 25.—Le Commandant-Mages.
- 26.—Le Winnipeg.
- 27.—De Grasse.

Es preciso añadir el «Diana» que lleva pabellón de Panamá.

Este ha abandonado el puerto de Gdynia el 14 del corriente, después de haber cargado 500 toneladas de material de guerra checoslovaco y austriaco que se añadieron a las 400 toneladas de material de guerra de fabricación rusa que habían sido embarcadas en el puerto de Tallinn. Este barco tomó a bordo, a fin de cubrir el material de guerra y poder así declarar la totalidad del cargamento como viveres, 60 toneladas de cebollas polonesas en sacos de 50 kilos.

El barco «Diana» va a desembarcar, como acostumbra, el material de guerra en uno de nuestros puertos franceses del Atlántico, probablemente Bordeaux, y de aquí, por ferrocarril, este material será enviado por Tour de Carol o Cerbère, a Barcelona.

Las aduanas francesas saben perfectamente que el barco «Diana» transporta, bajo la capa de cebollas, 900 toneladas de material de guerra para los rojos españoles.

Pero ellos cerrarán los ojos, como siempre, como para las 3.600 cajas de que habló M. Leon Hayer, en los pasillos de la Cámara, desembarcadas hace quince días en el Havre y que contenían toda material de guerra.

En el mes de enero de 1937, con ocasión del debate sobre no-intervención y prohibición del envío de voluntarios, Paul Boncour dijo: «Si fuera ministro de Negocios Extranjeros, yo afirmaría al momento mi posición oficial de neutralidad, pero al mismo tiempo, y bajo cuerda, abastecería noche y día a los gubernamentales».

Ahora Paul Boncour es ministro y hace lo que dijo entonces. Es por esto por lo que, con desprecio de la ley votada, él tolera también, como sus predecesores el reclutamiento de desocupados en pleno París y Marsella, para el refuerzo de las columnas internacionales. De otra forma, ¿cómo explicarse la tolerancia que la policía usa frente a los «mataderos» humanos que funcionan a diario y que son perfectamente conocidas?

En Alemania se construirá el automóvil más barato del mundo

La prensa alemana comenta ampliamente la Exposición Internacional del Automóvil, de Berlín, inaugurada recientemente por el Führer que, en su tradicional discurso, hizo resaltar la importancia que para el pueblo alemán tiene la motorización de todos los servicios. Se refirió principalmente al nuevo tipo de automóvil, en proyecto, llamado el «coche popular», cuya característica será su reducido precio. Pues la idea del Führer es construir un coche que esté al alcance de todos. En la exposición se halla una maqueta de la fábrica de este nuevo automóvil que está causando la admiración de los visitantes. Dicha fábrica se está construyendo cerca de Brunswick, junto al Canal Central, y será la mayor del mundo. La fachada principal dará frente al citado canal y tendrá más de ochenta metros de longitud, estando adornada con la insignia del Frente Alemán del Trabajo, al cual pertenece la iniciativa de esta obra. La fábrica dispondrá de todas las comodidades necesarias para hacer agradable la vida del obrero. Así, por ejemplo, tendrá piscinas, campos de fútbol y de tenis, a disposición de los trabajadores, con lo cual se cumple una de las consignas nacional-socialistas: la educación física del pueblo. Con motivo de la exposición y siguiendo una costumbre implantada hace algunos años, se dió una comida a un grupo de trabajadores de la industria del automóvil y motocicletas a la que asistieron también gran número de trabajadores de las autopistas del Reich, una representación de las secciones motorizadas del partido y un grupo de soldados pertenecientes a la sección de carros de asalto. La comida fué presidida por el Ministro de Propaganda, Dr. Goebbels, quien, en nombre de la capital del Reich, dió la bienvenida a los obreros. En el discurso que pronunció con esta ocasión dijo, entre otras cosas, que los magníficos resultados alcanzados en la obra de reconstrucción eran debidos, en primer término, al espíritu de solidaridad del pueblo alemán y a la fuerza creadora de sus obreros.

Una nota del jefe de los servicios de Primera Enseñanza

Es obligatoria la asistencia a la Misa de precepto

Vitoria, 1.—El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, ha dirigido con fecha 30 de marzo a los inspectores jefes de Primera Enseñanza el siguiente telegrama:

«He dispuesto que donde existan Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. los alumnos de las escuelas asistirán encuadrados a la misa de precepto a la que acudirán los maestros de las respectivas escuelas que nutran la referida organización, con el alumno que no esté inscrito en la misma. Para ello es imprescindible la reunión, en localidades donde este problema se presente, de los maestros con el jefe de la Organización Juvenil correspondiente, con objeto de acordar la asistencia a la misa de conformidad con estas instrucciones».

COLISEO OLYMPIA

Hoy, sábado, 2 de abril de 1938

Secciones a las 3'30, 5'30, 7'30, 9'30 y 11'15

GRAN ESTRENO

La extraordinaria superproducción de la actual temporada titulada

La pobre niña rica

La mejor película de la adorable muñequita SHIRLEY TEMPLE, que nunca ha estado ni más encantadora ni más natural que en esta producción :-:-: Canciones, Balles, Escenas cómicas, Buen humor y alegría

Completa el programa una preciosísima

ACTUALIDADES SONORAS

PRECIOS:
Butaca de Patio 1'25. General 0'70

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy, sábado, 2 de abril de 1938

PROGRAMA EN ESPAÑOL

Metro Goldwyn Mayer presenta lo más notable de su elenco artístico en la producción totalmente hablada en español titulada

ENCADEBADA

Por la eminente JOAN CRAWFORD y los notables CLARK GABLE y OTTO KRUGER.

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones: Por la tarde de 3 a 9 y por la noche a las 9'30 y 11.

PRECIOS
Butaca 1'25. Asientos 60. Gral. 40

Se aproxima el éxito del año: ROSE MARIE, hablada y cantada en español, por Jeanette MacDonald y Nelson Eddy.

SALON NACIONAL

Hoy, sábado, 2 de abril de 1938

II Año Titulada

Secciones continuas, por tarde y noche. De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

ESTRENO del interesantísimo documental del Instituto Luca de Roma, Revista gráfica de actualidades, titulada

NOTICARIO ITALIANO

LUCE NUM. 19

REESTRENO de la formidable y emocionantísima producción Warner, llena de un dinamismo sin límites y de un interés incomparable, titulada

Duro y a la cabeza

Hablada en ESPAÑOL.

Una de las más vívidas creaciones del simpático y dinámico actor JAMES CAGNEY

Puñetazos :-:-: Carreras

PRECIOS:
Butaca, 1 pta. Anfiteatro, 0'30.

Martínez Cañavate, S. A.

Chacinas y Cereales

Maracena (Granada) Telf. 2222

Editorial

Los que blasfeman al hablar de España

Carece de límites la miseria moral de los dirigentes rojos. Hablan ahora de guerra de independencia contra invasiones extrañas, cuando ellos no son más que un juguete de extranjeros poderes que odian a España y a su grandeza, que saben cierta, bajo la providencial guía del Caudillo. Saben que con el triunfo de Franco España volverá a ser grande y fuerte, y eso es lo que tratan de evitar a toda costa. Para impedirlo hacen los máximos esfuerzos—por fortuna, estériles—y dejan por doquier la huella de su barbarie, destrucción y luto, escombros y lágrimas. A esa escoria mundial, poco le queda ya que hacer en España. Las valientes tropas nacionales, con su invicto Generalísimo al frente, van empujando a los rojos hacia el Mediterráneo o hacia el Pirineo. Pronto la Península toda estará liberada de la garra soviética. Y entonces habrá para nuestra Patria albores imperiales.

Con su cinismo característico, dicen los marxistas, los que han traído en su ayuda a la chusma de todo el mundo, que en nuestras filas pelean grandes contingentes de extranjeros, cuando los legionarios de otros países constituyen un número muy reducido de batallones.

La Previsión Médica atenderá a todos los huérfanos de sus asociados

HA TENIDO QUE REHACER SU CAPITAL

Burgos, 1. — Se ha reunido el Consejo general del Colegio de Médicos, tratándose de la labor realizada a partir de este mes por la Previsión Médica Nacional para las pensiones a inválidos, viudas y huérfanos y familias de médicos, sin tener en cuenta ninguna excepción de carácter político después de haber tenido que crear una nueva previsión médica, pues todo el capital conseguido con una buena economía ha desaparecido.

También el Patronato del Colegio Oficial de Médicos ha recogido hasta ahora ochenta huérfanos que han quedado en Valladolid y su provincia.

Los soldados de Franco llevan enterrados 80.000 cadáveres de soldados rojos. En los campos de concentración esperan el final de la guerra 122.000 prisioneros. Los cabecillas rojos saben que tienen perdida la guerra pero lanzan la consigna de resistir mientras preparan su fuga al Extranjero. Saben que no merecen el perdón y siguen sacrificando decenas de miles de hombres a sus bestiales egoísmos. Miliciano rojo: No multipliques esas terribles cifras, que para ti si existe la piedad de nuestro Caudillo.

nes. Y es que, en su odio sempiterno a España, pretenden sólo rebajar la gloria que el Ejército Nacional y su insigne Caudillo han alcanzado ante todo el orbe. Y cuando éste admira el heroísmo de nuestra Infantería, el arrojo de nuestra Aviación, la técnica de nuestra Artillería y la pericia de nuestros Mandos, quieren regalar la gloria a otras naciones.

Mientras tanto, ¿cómo defienden a España los cabecillas del marxismo? Ofreciendo nuevas costas de Levante, nuestras islas, nuestros territorios del Norte de África, nuestra independencia y nuestras riquezas a la codicia de otros países; llevando la guerra y la destrucción a las tierras y a las industrias de Cataluña; pretendiendo hacer realidad en Cataluña aquella brutal orden de Prieto, cuando sus lugartenientes huyeron de Bilbao: «destruid las fábricas», para condenar a las clases obreras al hambre y a la desesperación. ¡Así miran por el trabajador los que se titulan sus redentores!

Hablan hoy de España los que no hicieron nunca sino difamarla, los que se llamaban sin patria, los que no sienten ese santo amor a la tierra que les vio nacer y a la nación que les cobijó con su bandera gloriosa roja y gualda; los mismos que se entregaron a extraños poderes a costa de las más deshonrosas renunciaciones para prolongar la resistencia; porque, carentes como están de una industria suficiente de guerra y de materias primas, sin la ayuda extranjera serían incapaces de resistir una sola semana a nuestro empuje. Cállense, pues, esos apatridas, esos perjuros que reniegan de Dios, de la Patria, de la Familia, de cuanto significa distinción espiritual. Robaron el oro a los Bancos, saquearon los templos y museos, arrasaron los campos, invadieron los hogares, atropellaron mujeres, asesinaron a miles de seres inocentes. ¡Y esta gente de condición tan abyecta, se atreve a llamar a su pelea, al servicio de Moseú, «guerra de independencia! Horrible blasfemia salida de sus labios inmundos. No pueden hablar de España sus verdugos, sus asesinos a sueldo. La Patria es un ideal elevado, fuera de sus mezquinas luces y feroces instintos.

Una sesión histórica en el Reichstag



Adolfo Hitler, el fundador del Imperio de la Gran Alemania, pronuncia por última vez un discurso ante el Reichstag, cuya nueva elección tendrá lugar el 10 de Abril. Por primera vez el Gobierno de la nación austriaca tomó parte en la sesión del Reichstag que ha sido disuelto. Detrás del Führer, al pupitre presidencial, el feld-mariscal Goering

Cuando termine esta guerra y el soldado regrese a su hogar, es preciso que lleve el convencimiento de que todos los españoles han contribuido a la victoria; él combatiendo; la retaguardia ayudándole y velando por él.

El primer sorteo de la Lotería Nacional se celebró ayer

A Granada ha correspondido un premio menor

Burgos, 1.—Esta mañana se ha verificado el primer sorteo de la Lotería Nacional de la España liberada, después de su reorganización por el Nuevo Estado.

A continuación detallamos los premios mayores de dicho sorteo con expresión de las poblaciones en que fueron vendidos:

Premio mayor, 12.796. Cien mil pesetas, Sevilla

Segundo: 45326. Setenta mil pesetas, Talavera de la Reina y San Fernando

Tercero: 33314. Treinta y cinco mil pesetas, Pueblo Nuevo del Terrible y Zaragoza.

Cuarto: 24947. Treinta mil pesetas, Sevilla, Salamanca.

Con 1.500 pesetas han resultado premiados los siguientes números:

2269, La Coruña, Palma de Mallorca.

3333, Puig, Riotinto.

7167, La Coruña, Zaragoza.

9608, Córdoba, Vigo

15133, Lugo, Córdoba.

26815, Málaga, Antequera.

17263, Los Barrios, S. Fernando.

19480, Granada, Valladolid.

20130, Córdoba, Sevilla

21792, Burgos, Pueblo Nuevo del Terrible.

22465, Córdoba, Málaga.

29923, Sevilla, San Sebastián.

30963, Salamanca

33123, Valladolid, Málaga.

40159, Sevilla.

AUXILIO SOCIAL

Turnos de servicio que han de regir en los Comedores durante el mes de Abril

COMEDOR NUM. 1 (GRAN VIA 26). TURNOS DE LA MAÑANA LUNES

María Teresa Iturriaga, Conchita Iturriaga, Luisa Palomares, Encarnita Jiménez Pérez, Julia Jiménez, Carmen Castro, Soledad Amezcua, Amparito Caballero y Pilar Muñoz Alonso.

MARTES

Mercedes Agudo, Pepita Fuentes, Paquita de los Heros, Elena Machado, Amparo García, Conchita Caballero, Josefina Muñoz, Conchita Pintor y Angelita Sánchez.

MIERCOLES

Carmen Capilla, Isabel Herrera, Teresa Pallarés, Mercedes Martínez, Antoineta Pallarés, Esperanza Ocaña, Carmen Cid, Carmen González Muñoz, Maruja Jordana y Conchita Jordana.

JUEVES

Dorita López, Carmen Martínez, Felina Alcáin, Pepita Moral, Mari Pepa Martínez y Carmen Díaz.

VIERNES

Laura Maldonado, Rosarito Navarro, María Teresa López, Gloria Espigares y Mercedes Muñoz.

SABADO

Luisa González, Pepita Palomares, Concha Linares, Mercedes Parro, Lola Pérez Caraballo, Teresa Pallarés y Pepita Canalejo.

DOMINGO

Herminia Sierra, Encarna Fernández, Mercedes Martínez, Ana María Mezcua, Teresa Pertíñez, Regina Martín, Encarnita Cañavate, Dolores Fernández, Conchita Torres, Eulalla Enciso, María Villalba, Rosario Coca y María Pino.

TURNOS DE LA TARDE LUNES

Concepción López, María Carmen López, Angustias Quintana, Natalia López, Luisa Palomares, Encarnita Jiménez, Conchita Caballero, Amelia Salobreña y Orosia Casero.

MARTES

Encarnita Cuesta, Pilar Cuesta, Dolores López, Julia Gómez, María Horques, Rosa Morcillo, Amparito Caballero, Lola Muñoz, Amparito Amezcua, y María Fajardo.

MIERCOLES

Primitiva Capilla, Encarnita Cuesta, Pilar Cuesta, Mercedes Agudo, Carmen González, Georgina Carreras, Angelita Sánchez y Conchita Pintor.

JUEVES

Paquita Moreno, Carmen Capilla, Isabel Herrera, Orosia Casero, Amparo González, Antoineta Pallarés, Pilar Muñoz, Pepita Luzón, Paquita Moral y Concepción López.

VIERNES

María Zurita, María López, Conchita Linares, Mercedes Parro, Carmen Medina, Encarnita Duarte, Angustias Moreno, Angelita Moreno, Petra Salobreña y Dolores Hernández.

SABADO

Luisa González, Pepita Palomares, Teresa Pertíñez, Carmen Constantín, Lourdes Medina, Elena Machado, Luz Rodríguez, Bernarda Rava, Lola López, Caraballo y Gracia Marfil.

DOMINGO

Herminia Sierra, Encarnita Fernández, Mercedes Martínez, Ana M. Amezcua, Regina Martín, Encarnita Cañavate.

J Través Dentista
Acera del Casino 9
Consulta de 11 a 14 de 3 a 7

COMEDOR NUM. 2 (ALBAYZIN) LUNES

Mañana.—Victoria Buell Mitellorum, Concepción Rebollo, Carmen Rebollo, Conchita Gadea Martín Blanco, Carmen Rebollo Villalobos, Carmen Serrano Fernández y Angustias Castillo Ruiz.
Tarde.—María Luisa Torres Quesada, María Villalba, Angelita Cabeza y Carmen García Pereña.

MARTES

Mañana.—Georgina Canero Besuares, María Luisa Canero y Pepita Moral García.
Tarde.—Obdulia Villalba Muñoz, Carmen Jiménez González, Carmen García Pereña, Pepita García Persña, María Rubio y María Ayuso.

MIERCOLES

Mañana.—Inmaculada Montilla Guerrero, Rosa Morcillo Ibáñez, Carmen Santana Gulte, Rosita García García, Angelita Guerrero Gantvet, Conchita Gadea Martín Blanco, Carmen Serrano Fernández, Pepita García Pereña y Carmen Jiménez González.
Tarde.—María Rubio, Conchita Lapresa Molina, Ana María López de la Guardia, Carmen García Pereña y Pepita García Pereña.

JUEVES

Mañana.—Marina Nieto, Maravilla Benavides, Mari Bego Villar, Carmen Jiménez y Pepita García Pereña.
Tarde.—Carmen Jiménez González, Carmen García Pereña, Pepita García Pereña, María Ramos y María Rubio.

VIERNES

Mañana.—Lolita López Fernández, María Márquez, Conchita Burgos Pardo, Carmen Medina Rosales, Caridad Ruiz Alcolea, Celia Molina Pertíñez, Carmen Jiménez González y Pepita García Pereña.
Tarde.—Natividad Rubio, María Ayuso, Carmen Jiménez González, Carmen García Pereña, Pepita García Pereña y Obdulia Villalba.

SABADO

Mañana.—Conchita La Presa, Amalia Jiménez Díaz, Carmen Orozco Díaz, Carmen Jiménez González, Pepita García Pereña y Victoria Orozco Díaz.
Tarde.—Ana María López, Angustias Guardia, Matilde Suárez, Carmen Jiménez González y Carmen García Pereña.

DOMINGO

Mañana.—Carmen González Mena, Rosario González Mena, Matilde López, Paquita López, Adela Siren Jiménez, Victoria González Estani y María Ramos.
Tarde.—Carmen García Pereña, Carmen Jiménez González, Matilde Suárez y Obdulia Villalba.

COMEDOR N.º 3 (CUESTA Sta INES) TURNOS DE LA MAÑANA LUNES

Amalia Madero, Filomena Fernández, Angustias Sánchez, Luz Rodríguez, Bernarda Raya, Victoria Ortega.

MARTES

María España, Pepita Pérez, Orosia Casero, Paquita Moreno, Paquita Moral y Pepita Luzón.

MIERCOLES

Filomena Fernández, Amalia Madero, Rosita Rivera, Angustias Sánchez y Angeles Chica.

JUEVES

Paquita Pérez, María López, Concha

La España Nacional tendrá que ser reconocida "de jure" por los países que quieran entablar con ella sus relaciones

LOS AGENTES COMERCIALES

Burgos, 1. — En dos días han llegado sugerencias para que se acepten en la España Nacional agentes comerciales de distintos países de Europa y América. Hoy son los países escandinavos; ayer fueron dos naciones de Suramérica.

Martínez, Angustias Moreno, Angelita Moreno.

VIERNES

Isabel Bernal, Francisca Gabrucio, Conchita L. Pinto, Angelita Sánchez.

SABADO

Angeles Chica, Amalia Madero, Filomena Fernández, Carmen Ibáñez, Carmen Fernández, Angustias Sánchez.

DOMINGO

Amalia Fernández, Angelita Martín, Anita Jiménez, Pilar Sittu y Angeles Cardenete.

TURNOS DE LA TARDE LUNES

María Zurita, Angustias Sánchez, Angelita Carmona, Filomena Fernández, Victoria Ortega, Lola Segura, Amalia Madero y Florentina Caballero.

MARTES

Concepción Pareja, María Pérez, Isabel García, Dolores Cervilla, Lola Segura, Florentina Caballero y Angelita Robles.

MIERCOLES

Conchita Villafranca, Rosita Rivera, Angustias Sánchez, Lola Segura y Florentina Caballero.

JUEVES

Carmen Martín, Felisa Alcáine, Amalia Madero, Filomena Fernández y Dolores Cervilla.

VIERNES

Angeles Chica, Lola Segura, Florentina Caballero, Isabel Bernal, Francisca Gabrucio, Conchita Pinto y Angelita Sánchez.

SABADO

Carmen Ibáñez, Carmen Fernández, Angustias Sánchez, Amalia Fernández, Angelita Martín, Lola Segura y Florentina Caballero.

DOMINGO

María Martínez, Lolita Martínez, Pilar Calvo, Lourdes Guisoso y Conchita Olmo.

SERVICIO DIARIO

Pilar Cuesta Montero, Angela Carpio Casares, Carmen Jaldo García de Lara, Adriana Reyes Molina. Las camaradas que se citan se encuentran en el Comedor, las del turno de la mañana, a las once, y las del domingo a las diez y media. Las del turno de la tarde, a las seis y media. Tanto la falta de asistencia como la de puntualidad será sancionada.

Existe la creencia de que en lo sucesivo ese tipo de misiones sólo serán atendidas de modo muy eventual. La España Nacional tendrá que ser reconocida «de jure» por los países que quieran entablar con ella sus negociaciones.

LOS FERROCARRILES DEL NORTE

Vigo, 1. — El Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Norte de España se ha reunido, tomando diversos acuerdos y entre otros que afectan a Vigo, se acordó terminar rápidamente las obras de ampliación de vías y talleres de reparación de locomotoras.

También se acordó crear escuelas de aprendizaje para obreros especializados, y una de ellas en Vigo, siendo las escuelas para muchachos de catorce años que percibirán un pequeño sueldo hasta llevar tres años de aprendizaje, y al estar capacitados, entrarán en los talleres, disfrutando del sueldo normal.

Además, se acordó en el Consejo entregar a los obreros una paga extraordinaria en este mes de abril.

El Consejo celebrará otra reunión en Santiago de Compostela.

RESTABLECIMIENTO DE COMUNICACIONES

Santander, 1. — El ministro de Obras Públicas ha manifestado que han sido restablecidos los transportes ferroviarios entre Tardienta y Sariñena.

LOS PRISIONEROS HECHOS EN TIERRAS CATALANAS

Zaragoza, 1. — Siguen llegando camiones repletos de prisioneros hechos en tierras catalanas.

El aspecto de todos ellos, con excepción de los de las brigadas internacionales, es impresionante, pues reflejan en sus rostros los sufrimientos y hambre padecidos.

BILLETE LOTERIA NACIONAL
PIDALO A JOSE SANCHO:
LOTERIA MESONES. GRANADA

Maderas

de pino en todas sus escuadras se venden en el almacén que el Servicio Provincial de Reforma Agraria tiene en la finca «Cázulas», del término de Otívar (Granada).

Para informes dirigirse a las oficinas del expresado Servicio en Granada (Natalio Rivas, 46-50. Teléfono 2301) o al representante del mismo en Cázulas.

¡¡Atención!!

Las Tortas Sevillanas de INES ROSALES son las preferidas del público, por su finura y exquisito paladar. Exigid su nombre en la envoltura.

Paquita Pérez, María López, Concha

Sigue con gran intensidad y entusiasmo la divulgación del Fuero del Trabajo

Anoche se celebraron actos en Ogihares, Otura y Viznar

La Falange continúa con gran intensidad por los pueblos de nuestra provincia los actos de divulgación del Fuero del Trabajo, en medio del mayor entusiasmo de la clase trabajadora que ve cómo es una realidad la implantación de la justicia social por el Generalísimo Franco.

EN LOS OGIJARES

A las ocho y media se celebró un acto en el pueblo de Los Ogihares, en el que intervinieron los camaradas de Prensa y Propaganda, Gutiérrez Ortega y Zubeldia.

«Tenemos que ser nacional-sindicalistas, porque solo dentro de la Falange encontraremos la Unidad y Grandeza de España». (Gutiérrez Ortega).

Hizo en primer lugar uso de la palabra nuestro director, camarada Gutiérrez Ortega, quien comenzó diciendo que no venía la Falange a decir palabras huecas ni a ofrecer promesas, sino a traer la realidad del Fuero del Trabajo, que era la reivindicación de la justicia social y del trabajador.

Hizo resaltar la diferencia de la propaganda de Falange y la que hacían los políticos en visperas de las elecciones.

Dedicó unos párrafos a la necesidad de una Carta del Trabajo, en los regímenes fascistas, y señaló las diferencias entre las constituciones liberales que garantizan derechos individuales inexistentes, y el Fuero del Trabajo.

Habló de los puntos de la Falange escogidos en el Fuero, y cómo aquélla, ha dado una base social al Movimiento nacional.

En brillantes frases enaltece la figura del Caudillo, y la labor social que viene realizando en plena guerra.

El camarada Gutiérrez Ortega, fué ovacionado al terminar su elocuente disertación.

«...y el espíritu católico que informa el Fuero del Trabajo es el refrendo de su perfección, como obra eminentemente justa». (Zubeldia).

A continuación habló el camarada Zubeldia, analizando el preámbulo del Fuero del Trabajo, compendio de una justicia social insospechada en España.

Trató de los Sindicatos verticales, eje fundamental del Nuevo Estado; de las normas de trabajo, salario familiar y del reconocimiento de la propiedad privada.

El camarada Zubeldia fué muy

aplaudido y por todos se cantó, al final, el Himno de la Falange

EL ACTO DE VIZNAR

A la misma hora que el anterior se celebró en Viznar otro acto en el que intervinieron los camaradas Arduán y Palacios.

Se dió en la plaza del pueblo que estaba llena de público, camaradas de primera línea francos de servicio, siendo presidido por las autoridades.

Presentó a los camaradas el delegado local de Prensa y Propaganda.

«Próximo está el día en que los mozos desfilen, siguiendo a las banderas victoriosas. Haced que ellos puedan sentirse entonces orgullosos de nuestra obra de Amor y de Justicia». (Arduán).

Habló en primer lugar el camarada Arduán, que trató con toda extensión de la doctrina nacionalsindicalista que encierra el Fuero del Trabajo, que reivindica el legítimo derecho del trabajador.

Tuvo brillantes párrafos para la juventud combatiente y terminó ensalzando al Caudillo, artífice de la Obra.

El camarada Arduán fué ovacionado al final y en distintos pasajes de su discurso.

«La producción nacional es sagrada. Por eso el Fuero del Trabajo, que es la avanzada de nuestra leyes de justicia social, condena «como reos de lesa Patria», a los que quieren obstaculizarla». (Palacios).

Hizo después uso de la palabra el camarada Palacios, quien en frases elocuentes glosó el preámbulo del decreto y el concepto que del trabajo se contiene en el mismo.

Resaltó las excelencias del Fuero del Trabajo, que ha llenado de admiración a todos los países.

Hizo ver el espíritu católico que lo informa, que es la mayor garantía de su justicia social.

Enalteció la figura del Generalísimo, que ha sabido implantar la doctrina nacionalsindicalista.

El público ovacionó repetidas veces al camarada Palacios, cantándose al final el Himno de la Falange.

EN OTURA

A las nueve de la noche, los camaradas Caparrós y Alvargonzález intervinieron en el acto de divulgación del Fuero que se ce-

lebró en Otura, siendo presentados por el camarada Vallejo.

«Dos afirmaciones contiene la Carta magna de la Falange: el Sindicato vertical, milicia de Amor y de Trabajo, y el trabajo mismo elevado al rango de aristocracia». (Caparrós).

Comienza su brillante disertación el camarada Caparrós, diciendo que hoy la Falange rinde un tributo de admiración a una obra y a un arte: al Fuero del Trabajo y al Caudillo Franco.

Trata con gran acierto y extensión del Sindicato vertical, señalando su diferencia con el sindicato marxista.

Explicó el espíritu de justicia social que imprime al Fuero del Trabajo.

Fuó muy apladido.

«...Labrador: No decimos que vamos a redimirte. Los mozos de tus serranías traerán la justicia en sus fusiles. Contigo encontrarán el Pan y la Patria que estamos dando». (Alvargonzález).

Empieza hablando el camarada Alvargonzález del aire militar y constructivo de la Revolución Nacionalsindicalista y de la Patria, nacional en el sentido imperial de la integridad, sindicalista en el espíritu luchador contra liberalismos y capitalismo.

Habló del trabajo en la concepción de esclavitud que de él

Los nacionales han aprobado el proyecto para la humanización de la guerra

LOS ROJOS TODAVIA VACILAN

Londres. 1. — El «Daily Telegraph» informa que enseguida será ejecutada una decisión británica sobre el cambio de prisioneros, rehenes, etc.

A principios de la próxima semana partirá de Londres sir Philip Chansode que asumirá las funciones de director de un comité británico. Su sede será Toulouse. Uno de los miembros de este comité se dirigirá a Burgos y otro a Barcelona.

El citado director tendrá la cualidad de mediador y sus decisiones serán definitivas.

Los nacionales ya han aprobado este proyecto, mientras que los rojos todavía vacilan.

El Gobierno inglés se encargará de los gastos que ocasiona esta misión, a título de tendencia a la humanización de la guerra.

tenía el marxismo, tan a diferencia del concepto que tiene el Fuero del Trabajo

Analizó las normas de trabajo agrícola, patrimonio familiar y formas y condiciones de mejorar las condiciones del trabajo agrícola.

Explicó qué es el salario familiar

El público ovacionó al camarada Alvargonzález.

Al final, brazo en alto, fué cantado el Himno de la Falange.

ACTOS PARA HOY

Hoy continuará la campaña de divulgación del Fuero del Trabajo, celebrándose actos en la Zulia y en Cajar.

EN LA FECHA EN QUE ESTE «FUERO DEL TRABAJO» SE PROMULGA, ESPAÑA ESTA EMPENADA EN UNA HEROICA TAREA MILITAR EN LA QUE SALVA LOS VALORES DEL ESPIRITU Y LA CULTURA DEL MUNDO A COSTA DE PERDER BUENA PARTE DE SUS RIQUEZAS MATERIALES.—(Del Fuero del Trabajo).

¿Sufre usted del estómago?

En save el Elixir Estomacal desde las primeras dosis, un gran alivio en su dolencia.

Solo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica.

Indica ciones: Dolores de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos y úlcera de estómago.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

DIRECCIÓN PROVISIONAL: SAN BARTOLOMÉ-1- SAN SEBASTIAN. Precio: 385pts. incluido timbre.

San Eduardo

- FABRICA DE CALZADO -

JOSE BRAVO GARCIA

Calle Rosal, 1

Teléfono 1-672

GUARDERIAS INFANTILES

(Viene de la Pág. 12)

lujo de detalles, todo con arreglo a normas artísticas e higiénicas de tipo moderno, que hace que pueda considerarse como una Guardería modelo.

Cuenta con dos «Salas de Cunas», una para los pequeños, con ocho cunas de tipo de tijera, y otra para los mayorcitos, con ocho cunas de barandilla. Esta separación es indispensable, pues hay que huir de las grandes salas de cunas de aspecto hospitalario y, además, por el distinto régimen de vida, especialmente en cuanto a sueño respecto según la edad. Los pequeños necesitan dormir mucho, y los mayores jugar más. La ordenación no es por números, sino por dibujos que figuran sobre la pared y son: ardilla, indio, mariposa, cactus, osito, etc. Las habitaciones están decoradas en colores claros, y cuenta con empañadores (mesita para vestir a los lactantes, con estantes para útiles de limpieza), taburetes, etc.

La «Sala de juegos», es una simpática estancia donde los mayorcitos pasan la mayor parte del día, además del mobiliario necesario (taburetes, bañquitos) hay juguetes adecuados a la edad, un colgador-columpio, carritos, pollera (reclamo cuadrado con barandilla sobre una alfombra para iniciarlos en la marcha espontáneamente).

El «Comedor» de mayorcitos, con diminuto armario-repostero para el menaje (platos, cubiertos, etc.), mesita y sillas.

La «Sala de aseo y baños», con bañera, lavabo, agua caliente y fría, utensilios de higiene dental, portajabones, peines, toallas pequeñas, manoplas afelpadas, etc.

La «Dirección y Sala de Visitas», con ficheros, despacho médico, botiquín de urgencia.

«Ropero de la Guardería», con un gran armario, con equipos de vestido, ropa interior, ropa de cama, etc.

«Ropero-tocador de guardadecras».

«Cocina» destinada a la preparación de purés, gachillas, sopas y otros platos adecuados. Los biberones los suministra la Gota de Leche.

«Solarium». A falta de jardín, se ha hecho una amplia terraza que constituye un terreno magnífico de soleamiento y estancia al aire libre.

«Sala de lactancia materna», en un amplio corredor con bancos adecuados, donde a la entrada y salida dan las madres el pecho a los pequeños, cuando se cuenta con este medio de alimentación.

Además, las «dependencias auxiliares» como W. C., lavaderos, etc., y «vestíbulos» con departamentos para dejar en cada taca la ropa de calle del niño (ordenada con los dibujos correspondientes, indio, patito, etc.)

Las condiciones de calefacción, iluminación y ventilación de todas las dependencias, están aseguradas igualmente, y cada pieza de la Guardería se llena de raudales de luz y alegría, que entra de la calle a mezclarse con la que reina en el interior entre niños y guardadoras.

El personal de la Cuna del Niño Jesús está integrado por el Director don Francisco Simancas, la Directora-gerente Sor Demetria Alcalde, auxiliada por Sor María Arambur (Hermanas de San Vicente de Paul); las señoritas guardadoras que actúan en dos turnos diarios, de seis cada uno. La dirección médica corre a cargo de los médicos de la Gota de Leche Dr. García Gómez y el autor de estas líneas. Presta también su co-

laboración el médico auxiliar Dr. Carralcazar.

Por ser la «Cuna del Niño Jesús» filial de la Gota de Leche, los reconocimientos, peso semanal, vacunaciones, etc. se realizan en esta Institución.

El funcionamiento de la «Cuna del Niño Jesús» se hace con arreglo a la siguiente reglamentación: Al solicitar una madre el ingreso de su hijo en la Guardería, una señorita de las especializadas en esta misión realiza una visita domiciliar y aporta, como resultado de ella, una serie de datos útiles para disponer su admisión, o rechazarla si no se adapta a los fines de la Guardería.

Si reúne condiciones para ser admitido, al existir una vacante es avisado y se somete a un reconocimiento médico, a fin de conocer su estado sanitario, ya que la Guardería rechaza niños enfermos que requieran cuidados especiales o que suponen peligro para la salud de la colectividad infantil allí acogida.

Los niños ingresan por la mañana, cuando sus madres van al trabajo, y son recogidos por ellas a la tarde, cuando regresan de él. Pasan el día con arreglo al siguiente régimen interior:

HORARIO

De 7'30 a 8.—Entrada de los niños en la Guardería. Lavado de cara, manos, peinado. Se les viste con la ropa de la casa.

A las 8'30.—Se les alimenta. Los mayorcitos toman el desayuno en el comedor. Los pequeños toman el biberón en su cuarto de cunas. Los criados a pecho tomarán una tetada al ser ingresados por sus madres, en el corredor.

A las 9.—Pasan los pequeños a la terraza (aire libre y baño de sol). Los mayorcitos, a la sala de juego. (Juegos de recreo e instrucción sensorial y artística, cultura física, enseñanza a andar)

A las 11'30.—Los pequeños toman biberón o gachilla, según su edad. Baño de los mayorcitos.

A las 12.—Almuerzo de los mayorcitos en el comedor.

A las 1.—Siesta en los cuartos de cunas. Algunos días siesta, en la terraza, al aire libre.

A las 2.—Los pequeños salen a la terraza. Los mayores juegan en la sala.

A las 2'30.—Los pequeños toman biberón o puré si son mayores de seis meses.

A las 4'30.—Limpieza de los mayorcitos para la merienda.

A las 5.—Merienda de los mayores.

A las 5'30.—Los pequeños toman biberón. Algunos toman una tetada al llegar sus madres.

De 5'30 a 6.—Salida. Las madres recogen a sus hijos. Cierre de la Guardería.

Toda esta labor la realizan las guardadoras, que de esta manera se preparan en cultura maternal para el mañana. La Guardería es, pues, además, una escuela de madres, un centro de enseñanza de Puericultura práctica. En sus tareas de aseo y baño, mudar la ropa, alimentarlos, jugar con los niños, vigilarlos atentamente en su salud (si asoma algún síntoma, como tos, diarrea, vómitos, fiebre, etc.); corte y confección de ropa infantil, las guardadoras insensiblemente van aprendiendo la Puericul-

tura indispensable a toda mujer que está próxima a tener a su cargo el cuidado de lo más preciado para ella: su hijo.

Lo más interesante de la Cuna del Niño Jesús es su fisonomía familiar; al entrar en ella da la impresión de entrar en una casa donde hay niños reunidos a jugar para pasar el día en la plena felicidad del niño, que está entre las risas y los juegos; unas manos distinguidas les cuidan, les limpian, les alimentan, son futuras madres que compenetradas de sentimiento maternal, velan por la sana alegría de estos niños, como velan todos los que en torno a dicha simpática institución trabajan en la obra.

La «Cuna del Niño Jesús» no es un ensayo, es una obra definitiva de cuyo porvenir y vida responde el entusiasmo que por ella sienten el Patronato de la Gota de Leche y la Junta Provincial de Protección de Menores de Granada.

(De ACTUALIDAD MEDICA.)

Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado de Granada

El número correspondiente a este mes, aparecido ayer, contiene el siguiente sumario:

Sección Oficial:

Vicaría general del Arzobispado. — Normas para la aplicación de la Nueva Ley civil sobre matrimonios.

Cancillería. — Bendición Papal. Circular sobre los capellanes castrenses, y el uso del hábito talar. Collatio litúrgico-moralis.

Documental:

Del Poder civil. — Nueva Ley del Ministerio de Justicia sobre Matrimonios. El fuero del Trabajo. Normas para la Educación religiosa, patriótica, cívica y física. Orden de intensificación de la Enseñanza religiosa en las Escuelas durante la Cuaresma. Orden de la Junta Técnica sobre la lectura pornográfica.

Pastoral:

Indulgencias de carácter permanente concedidas por la Santa Sede durante los años 1930 a 1937.

Varios:

EL XXXIV Congreso Eucarístico Internacional de Budapest. Colecta del Día del Seminario. Necrología. — Bibliografía.

EL TIEMPO

DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada en el día de ayer, 24'2 grados a las 15 horas. Mínima, 6'8 grados a las 5'30. Presión atmosférica, 1018 milibares. Velocidad máxima del viento, 9 kilómetros, S. y SE. Sale el Sol a los 7 horas y se pone a las 19'38 (hora oficial).

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

SINDICATO DEL ARTE TEXTIL

Faltando por constituir el Grupo de Tintoreros, correspondiente a este Sindicato, se cita a patronos y obreros de esta industria, en nuestro domicilio sindical, Gran Vía, 10, segundo, todos los días de ocho a nueve, al objeto de firmar su ficha y entregar el carnet correspondiente.

Por Dios, España y su Revolución nacionalsindicalista.

Granada 1 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe del Sindicato.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Subdelegación del Estado

PARA

Prensa y Propaganda

EL DISCURSO DEL MINISTRO DEL INTERIOR

Hoy sábado se retransmitirá por todas las Emisoras de Radio, el acto que se celebrará, a las diez y media de la noche, en el Teatro San Fernando de Sevilla, en el que tomará parte el ministro del Interior.

ESTAMPAS DE LA GUERRA

Acaba de publicarse el segundo Album de «Estampas de la Guerra», que es un reportaje gráfico de la marcha de nuestras tropas desde Bilbao hasta Oviedo.

Constituye la segunda parte de esta obra un magnífico alarde de presentación y el más bello exponente de las glorias de nuestro Ejército. Supera en emoción y en perfección técnica al primer Album, que tan resonante éxito obtuvo entre el público.

La colección completa será una de los más artísticos y valiosos documentos de la guerra.

Se ha puesto a la venta al precio de cinco pesetas.

Al cumplirse hoy el primer aniversario del fallecimiento del comerciante de este plaza, don Manuel Ruiz Pozo (q. e. p. d.), rogamos a los lectores una piadosa oración por el alma del inolvidable finado y testimoniamos a su apreciable familia nuestro pésame muy sincero por la irreparable desgracia.

Junta provincial repartidora de la Derrama sobre la contribución industrial a milicianos y voluntarios

Se recuerda a los patronos de esta capital y pueblos de la provincia que las declaraciones para reintegro de sueldos y jornales correspondientes al mes de marzo último deberán ser presentadas en las oficinas de esta Junta, Azacayas, núm. 5, durante los días uno al seis del corriente mes, con la documentación y requisitos exigidos en meses anteriores, advirtiéndose que pasado dicho plazo no serán admitidas.

Granada, 1 de abril de 1938.

Señora, Señorita

PAÑOS RAMOS le ofrece 3.000 pares de medias seda, talón reforzado, en las mejores calidades

No se molesté buscando. Vea el extenso surtido que **PAÑOS RAMOS** le presenta

PAÑOS RAMOS Plaza del Carmen, 27 **Granada**

La restitución de la vida jurídica española

En la organización del nuevo Estado que Franco realiza con una extraordinaria genialidad y una certera visión política, había de ocupar un puesto preminente la revisión de la oscura y turbia legislación de estos años aciagos de república, y la restitución de la vida jurídica española a su cauce y centro debido. Y había de preocupar esta cuestión porque era una de las fundamentales. Estado y derecho deben conjugarse armónicamente en una suprema unidad de sentido y misión. El Estado tiene la fuerza y el poder, y mediante éstos otorga positividad a los principios jurídicos cardinales. El derecho cons-

tituye la determinación de la potencia del Estado, y le concede a éste contenido preciso, y honda visión. Y de este modo se realiza el destino que a cada país corresponde en el destino universal humano, y se llevan a efectividad una serie de valores eternos.

Esto es lo que despreció la República. En ella triunfó el más torpe y sucio sectarismo. Se olvidaron de todo lo que era auténtico, radical y profundo en la vida nacional, para seguir los dictados de una masonería internacional y atener a ello su legislación y sus usos. La ley se divorció de la existencia española e intentó destruir la institución secular española: religión, familia, matrimonio... Las normas más odiosas y antinacionales pretendieron regir nuestra vida y destino.

Contra eso ha reaccionado España con limpio y viril aliento en esta salvadora Cruzada. Y la sangre que se derrama debe ser la que no dé sentido para nuestra vida futura, para nuestra legislación. Y esto lo sabe Franco, lo quiere Franco, lo exige Franco. A ello responde esta ley que acaba de dictar el Gobierno español restituyendo la Comisión de Codificación, para dar a España una legislación enraizada en la tradición, mas con noble visión de futuro, ley que nosotros saludamos brazo en alto.

El ministro del Interior en Cáceres

DE PASO PARA SEVILLA, DONDE HABLARA ESTA NOCHE

Cáceres, 1. — De paso para Sevilla, donde mañana noche, a las diez y medio pronunciará en el Coliseo España, su anunciado discurso, llegó el ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

Recibió a las autoridades en el Ayuntamiento y revisó una centuria de cadetes, que le rindió honores.



Instantáneamente

y sin perjudicar en absoluto su organismo se corta un resfriado, la gripe y el reuma, con



Instantina

El producto de acción inmediata

Empresa Anunciadora «Victoria»-Sevilla

FALANGE ESPAÑOLA

TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

La solicitud de carnet

Se recuerda a los camaradas que aún no han presentado su solicitud de carnet definitivo de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., la obligación que tienen de hacerlo antes del día 14 del corriente, fecha en que expira el plazo, en Tablas, núm. 11.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Sección Femenina

HERMANDAD DE LA CIUDAD Y EL CAMPO

Teniendo que celebrarse unos cursos en fecha próxima, de orden de nuestra Jefatura Nacional, sobre Agro nomía, Ganadería e Industrias derivadas, se hace saber a todas las afiliadas a la Sección Femenina de Granada y su provincia que quieran realizarlos, se pasen por estas oficinas, sitas en la calle Santa Escolástica, 9, de doce a dos, todos los días laborables, para su inscripción.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 2 de abril 1938.—II Año Triunfal.—La Regidora provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, Consuelo R.

Saludo a Franco. ¡Arriba España y arriba el Campo!

Organización Juvenil

ORDEN DEL DIA 3

Todos los Cadetes y Flechas de Instituto, E.E. Buen Suceso, E.E. Genil, Maristas, Escuela de Comercio, Academia Isidoriana, Academia del Carmen y Aprendices, efectuarán una expedición durante la que se celebrará una prueba atlética de relevos.

Para ello, en uniforme de campaña y provistos de comida para jornada, se presentarán a las 7'45 en la Carrera de la Virgen.—El Delegado de Educación Militar.

CURSILLOS PARA FORMACION DE MANDOS

Las instancias para solicitar tomar parte en los mismos deberán ser entregadas en las Delegaciones de sector a que pertenezcan los afiliados, ajustándose a la forma del modelo publicado anteriormente. Debiendo abonar una peseta de derechos de inscripción.

SECTOR DEL TRIUNFO

Habiéndose anunciado por la Delegación Provincial un cursillo para la formación de los mandos de la O. J. para cadetes, flechas y pelayos, se pone en conocimiento de cuantos deseen asistir a los mismos para que pasen por el cuartel del Sector, donde se les darán toda clase de informes.

El plazo para solicitar termina el día 7 del actual.

NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL

De la Secretaría Nacional de Juventudes se ha recibido el siguiente telegrama:

«Como resolución problema planteado orden servicio Primera Enseñanza, el jefe de dicho servicio ha dirigido a los Inspectores jefes de Primera Enseñanza el siguiente telegrama:

Como aclaración a lo dispuesto en mi circular fecha 9 del actual, he dispuesto que donde existan Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. los alumnos de las escuelas públicas asistirán encuadrados en aquellas Organizaciones a la Misa de precepto, a la que acudirán igualmente los maestros de las respectivas escuelas que nutran la referida Organización con el alumnado que no esté inscrito en la misma. Para ello, es necesario reunión localidades don-

de este problema se presente de los Maestros con el Jefe de la Organización Juvenil correspondiente, con objeto de acordar la asistencia a la Misa de conformidad con estas instrucciones. Salúdale el Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza. Romualdo de Toledo. Lo que te comunico para que lo pongas en inmediata práctica y urgente me comuniqués los resultados. ¡Arriba España!—J. M. Gutiérrez.»

Lo que me complace en hacerlo público, para conocimiento general de todos los maestros de la capital, que tan patrióticamente se han ofrecido, sin excepción a colaborar en la magna obra de la O. J.

Además recibirán particularmente de su autoridad competente un comunicado en tal sentido.—El Delegado provincial.

CITACION

Los camaradas instructores de esta Delegación Provincial se servirán presentarse hoy, a las seis de la tarde, para recibir órdenes.

PROGRAMA DEPORTIVO PARA EL DOMINGO. EXCURSION Y PRUEBA ATLETICA DE RELEVOS — ORDEN DEL PROGRAMA

A las ocho de la mañana, Misa para todos los expedicionarios en el templo de Ntra. Sra. de las Angustias.

A las 8'30, formación en el lateral derecho del Paseo del Salón y orden de marcha por el orden siguiente:

Cadetes.—Centurias Alcázar, XVIII de Julio, Mola, Onésimo Redondo y Oviedo.

Flechas.—Centurias Escolapios (Buen Suceso), H.H. Maristas, Instituto, Escolapios (Ribera Genil) y Escuelas Especiales.

A las diez de la mañana, Acampada. Charla explicatoria.

A las 10'30, distribución de controles y servicio sanitario.

A las 11, los jefes de equipo distribuirán sus atletas en los puestos correspondientes.

A las 11'30, salida del primer relevo.

A las 12, cierre del control de entrada.

A las 12'30, regreso al Campamento de todos los participantes en la prueba.

A la 1 de la tarde, comida.

De 1 a 2'30, libre expansión.

De 2'30 a 3, organización y entrenamiento atlético para los Flechas, a cargo de los cadetes que participaron en la prueba.

De 3'30 a 3'45, Ejercicios atléticos de los Flechas.

De 3'45 a 4'45, Charla y canciones.

A las 5, formación y orden de regreso

SERVICIO DE SANIDAD

Hoy, a las seis de la tarde, tendrán reconocimiento médico los camaradas siguientes, pertenecientes al equipo de atletismo de la Centuria «Onésimo Redondo» Luis Fernández del Moral, Manuel Peinado Aguayo, J. Antonio Sánchez Giménez, Aurelio López Bernarte, Gonzalo Ponce de León, Miguel Crespo Gutiérrez, Garrido Moya, Manuel Rojas Pavés, Miguel Escobar Fernández, Rafael López López, Julián López Rodríguez.

Asimismo concurrirán los atletas de otras Centurias que, habiendo sido citados, no han sido aún reconocidos.—El Asesor Médico de Juventudes.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

LA PROVINCIA

Molvizor

UN CAIDO MAS DE ESTE PUEBLO POR DIOS Y ESPAÑA EN EL FRENTE DE ORGIVA

Cabo José Fernández López, ¡¡Presente.!

AYER

Apenas reclamada la quinta a que pertenecías, marchaste con sonriente alegría a defender a la que como buen español tanto amaste. Y en poco tiempo tu buen deseo de ocupar en vanguardia un puesto preferente y constante, hizo que con pocas instrucciones te encontrases dispuesto al servicio de la Patria.

Estuviste destacado en varios pueblos de la provincia, en donde debido a tu buen servicio y comportamiento, no solo te captaste el cariño de tus jefes, sino de todos cuantos te conocían.

Ultimamente fuiste destinado a Orgiva, en donde tu ayuda extensa ha continuado con mayor satisfacción sin preocuparte de tus grandes sacrificios.

HOY

Has encontrado muerte gloriosa en uno de los frentes de Orgiva.

Pero has tenido, inolvidable y querido paisano, la honra de morir en un lugar sagrado, en un puesto preferente conquistado por Franco nuestro Caudillo, y un puñado de soldados tan llenos de disciplina y bravura como tú.

Has dejado a tus padres y demás familia, e incluso a nosotros mismos, sin el consuelo de tu persona; pero sí con la seguridad y alegría de tu gran actuación a España, a la cual, como hijo, has sabido cumplir con tu deber.

MANANA

Una vez todo conquistado, en el monumento levantado por el Creador, brillará en letras de oro tu nombre, elegido por Dios como uno de los buenos para gozar entonces una vida feliz e inmortal. Y en las manifestaciones que en todas partes del mundo se celebren, una vez nuestra Patria totalmente conquistada, las banderas todas se abrazarán y de los labios de los manifestantes, en prueba de normalización, saldrá una voz jubilosa que haga tu nombre célebre al par del de otros soldados, falangistas y requetés muertos en campaña como tú.

Nosotros, los hijos de este pueblo, contaremos tus hazañas dignas de elogio, y viviremos con el orgullo de que sumamos un héroe más en la lista de los Caídos.

¡Cabo José Fernández López! Por última vez, ¡¡PRESENTE!!

TRASLADO DEL CADAVER

El cadáver del cabo José Fernández fue trasladado en camión a esta villa el 26 del corriente y, llegado al pueblo, fue llevado a hombros por varios vecinos al cementerio, recibiendo honrosa sepultura.

A sus queridos padres se le han dado gran número de pésames y este pueblo y otros limitrofes que conocían la buena conducta del fallecido, han sufrido hondamente la pérdida de tan honrado hijo.

Molvizor 29 marzo de 1938. II Año Triunfal.—C.

Flora

PATRIOTISMO

¡Qué mal interpretan el alcance de esta sublime palabra algunas personas para quienes el solo hecho de tener dinero lleva consigo la posesión de todas las virtudes y las más altas cualidades! ¡Y qué bien lo demuestran, en ocasiones, algunos pobres, aunque, por desgracia, todavía no comprendan toda la grandeza y excelencia de aquel vocablo! A los primeros, les basta con expresarlo, casi siempre en términos fríos

y bien calculados; los segundos, no saben expresarlo, pero a veces lo practican de un modo admirable, acaso sin saberlo.

He ahí una de las enseñanzas que hemos sacado (el que firma y otros) de la breve estancia entre nosotros de unas fuerzas combatientes. Desde luego, el hecho no ha constituido en absoluto ninguna novedad; no ha hecho más que confirmarnos en lo que ya sabíamos: que en nuestras clases humildes hay un fondo de nobleza y desinterés que las hace perfectamente aptas para ser encuadradas en las filas de los que anhelamos la España una, grande y libre. Sólo se necesita que, todos los obligados a ello, laboremos por sacarnos de su ignorancia, de su incultura y de sus errores, haciendo llegar hasta ellas la buena nueva de nuestro credo. Pero confesemos que esta labor será ardua y difícil si no se les predica con el ejemplo. Y quienes, principalmente, han de hacerles esa predicación, son las clases elevadas, sean por el dinero, por la cultura o por el cargo.

El caso es que, en los escasos días que unos valientes soldados nos han honrado con su presencia, han abundado los rasgos ejemplares por parte de estos humildes y sencillas. Muchas, en efecto, han sido las que, de un modo espontáneo y a impulsos de sus nobles sentimientos, les lavaron y plancharon la ropa y se la cosieron, ofreciéndoseles para seguir haciéndolo durante el tiempo que permaneciesen aquí; todo ello, con una sencillez, con una sinceridad, con un cariño, en una palabra, con un espíritu patriótico infinitamente más elevado que el de algunos que dicen poseerlo, pero no creen necesario llevarlo a la práctica.

Y es de justicia hacerlo público, para satisfacción y estímulo de quienes tan patrióticamente se han conducido y para ejemplo de otros que, pudiendo, no han sabido estar a tal altura:

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Dirigidos por el reverendo P. Garrido, dieron comienzo en nuestra iglesia parroquial los ejercicios espirituales. Terminarán el próximo 3 de abril y se desarrollan por el siguiente orden:

Por la mañana, a las diez y media, lectura espiritual y, a las once, plática. Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario, plática y Exposición y visita al Santísimo.

NUEVO ALFEREZ

Previo asistencia y aprobación de los cursillos, ha sido promovido al empleo de alférez provisional de Infantería, el camarada Feliciano Agüí López.

Nuestra cordial enhorabuena, brazo en alto.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!—C.

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL DE SAN ANTONIO

En especie.—Doña Encarnación Sánchez, 1 celemin habichuelas.—Huevos: Doña Antonia Soria, 4; doña María Navarrete, 3; doña María Padilla, 3; doña Asunción Ibáñez, 4; doña Ana Navarrete, 3; don Francisco Navarrete, 4; doña Rosario Pérez, 5; doña María Navarrete, 2; doña Remedios Peña, 6; doña María Rosa Navarrete, 2; doña Teresa Agea, 2; doña Antonia Agea, 2; doña Remedios Peña, 8; doña María Josefa Palomino, 12; doña Teresa Garza, 2; doña Ramona Peña, 3; doña María Cano, 8; doña Bárbara Mazuecos, 2; doña Remedios Serrano, 2; doña Nicolasa, Ramos 2; doña Natividad Benítez, 3; doña María Josefa Valverde, 6; doña Araceli Pérez, 7; guardia Granero, 6; doña Mariana Sánchez, 1; doña Antonia Espinosa, 2; don Manuel Moreno, 3; don Rafael Arco, 2; don José Morilla, 2; doña María Oliveros, 3; doña Antonia Avila, 2; doña Amor Piñero, 6; don José Esteban, 2; doña Filomena Pérez, 10; doña María Valverde (Osario), 1; doña María Josefa

Junta provincial Reguladora del Abasto de Carne

El sacrificio de ganado y aves

Con el fin de incrementar y mejorar nuestra riqueza pecuaria en forma que permita abastecer, no solamente a la población del territorio liberado, sino a la que todavía sufre la tiranía marxista que tan necesitada está de esta clase de alimentos, teniendo en cuenta además que en los territorios próximos a librar no encontraremos ganado de renta, que ya ha sido sacrificado, ni aún ganado de labor, ya que gran parte del mismo o han destinado a matadero; se ha dispuesto por la superioridad prohibir el sacrificio de hembras jóvenes y en general de todas las que sean aptas para la reproducción.

Los inspectores municipales

Muñoz, 2; don Antonio Agea Peña, 2; doña Bárbara Ortuño, 1; doña Antonia Quesada, 3; doña Encarnación Gutiérrez, 2 gallinas; don Diego Moyano, 1; don Antonio Padilla, 1 kilo espinazo.

Chocolate.—Doña Isabel Medina, 1 paquete; don Antonio Domínguez, 3; guardia Granero, 1; doña Francisca M. Jaime, 2; don Florencio de la Torre, 10 de Suchard.

Carbanzos.—Don Francisco Espinosa, 1 kilo y tres cuartos; doña Lola García Capilla, 1 cuartillo; don Eustaquio Moyano, tres cuartos kilo; don Laureano Morales, 1 cuartillo; don Francisco Ibáñez, medio celemin; doña Mariana Ramos, medio celemin.

Codillos.—Doña Antonia Mazuecos, 1; don Francisco Martín, 1 (y tocino); señorita Modesta Villén, 1; doña María Avila, 1; doña Amadora Santaella, 1; don Antonio Palma, 1 kilo.

Tocino.—Don Francisco Aguado, 1'650 k.; don Francisco O. Sabio, 2 kilos; don Diego Costilla, med' kilo; don Salustiano Martínez, tres cuartos kilo; guardia Granero, medio kilo; doña Amalia Agea Peña, kilo y medio; doña Emilia Arco, kilo y medio; don José García Pérez, 0'730; don Jacobo Agüí, 2 kilos y cuarto; Paco Jiménez Peña, 1'860; don Maximiliano Rodríguez, 0'800; don Antonio López Ruiz, kilo y medio (y 1 cuartillo habichuelas); don Narciso Jiménez, 1'700; don Francisco Tejera, 0'800.

Las camaradas que han postulado, hacen presente a todos los donantes su más expresiva y honda gratitud.

Todo por la Patria y su glorioso Ejército!

Saludo a Franco: ¡Arriba España!—C.

Montefrío

LA SOLICITUD DE CARNET

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Montefrío que tengan residencia dentro del casco de la población, la obligación que tienen de hacer la solicitud del carnet definitivo, para lo cual pueden pasarse por Secretaría, de nueve a una de la mañana, de tres a seis de la tarde y de nueve a once de la noche, advirtiendo a todos que el plazo concedido por la Jefatura Nacional termina improrrogablemente el día 14 de abril próximo; los que no hagan su solicitud serán eliminados de la organización.

veterinarios reconocerán previamente las reses que vayan a sacrificar y en modo alguno autorizarán el sacrificio de hembras jóvenes y aquellas que por su edad, buena conformación y por su estado sanitario sean aptas para la reproducción.

Las infracciones de estas disposiciones, tanto por parte de los ganaderos como de los funcionarios llamados a velar por su cumplimiento, serán sancionadas con severas multas sin perjuicio de las sanciones administrativas a que se hagan acreedores los inspectores de Mataderos que no hagan cumplir cuanto se ordena en esta circular. Asimismo se pone en conocimiento de los ganaderos que en esta Junta y en las locales se abre un libro de ofertas para compra y venta de hembras, donde podrán dirigirse los que traten de comprar o vender.

Granada, 1 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil-Presidente, Esteban Samaniego.

Por disposición del Gobierno del Estado español, queda prohibido el sacrificio de pollitas y gallinas en edad de puesta, a no ser que a juicio de veterinario se trate de aves inaptas para el fin a que se dedican, y con la única excepción de ser destinadas a hospitales o enfermos particulares, previa certificación facultativa, siendo responsables los señores veterinarios del cumplimiento de lo preceptuado.

Lo que se hace público para general conocimiento y a los efectos que se indican en la citada disposición.

Granada, 1 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil-Presidente, Esteban Samaniego.

Cursillo de Cirugía de Guerra

Esta tarde, a las seis, en la Facultad de Medicina, dará comienzo el anunciado cursillo de Cirugía de Guerra.

La lección inicial está a cargo del capitán jefe del Equipo Quirúrgico II núm. 7 y catedrático de la Facultad de Medicina de Cadiz, Dr. D. Enrique Hernández López.

El tema a tratar es: «La herida de guerra. Su tratamiento».

PATAS DE SEVILLA DE SIERRA NEVADA

De la dehesa de S. Jerónimo, término de Monachil, se venden nuevamente en las bodegas Carrasco, junto a la Estación del Tranvía de Sierra Nevada

Calzados Hinojosa

Fábrica: Camino Cenes núm. 9

Teléfono 674

Granada

VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Francisco, Nicasio, Abrundio, Urbano y Teodosia.

JUBILEO DE LAS XL HORAS.— Hoy estará expuesta Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la Iglesia de San Pedro.

Mañana, en Ntra. Sra. de la Piedad.

PARROQUIA DE SAN PEDRO Y SAN PABLO.—

El día 2 de abril será la función principal, a las diez de la mañana, predicando el M. I. Sr. Magistral de la Santa Iglesia Metropolitana.

PARROQUIA DE SAN GIL.— La Pontificia e Ilustre Hermandad del Santo Sepulcro, establecida canónicamente en la Iglesia Parroquial de San Gil (Santa Ana), celebrará en honor de sus titulares Ntro. Sr. Jesucristo Sepultado y la Dolorosa del Calvario los siguientes cultos:

Día 3 de abril.—A las nueve de la mañana, Misa de Comunión general reglamentaria; a las once, solemne función religiosa, en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Rafael García y García de Castro, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Metropolitana.

Día 4.—A las diez de la mañana, solemne Misa de Requiem en sufragio de los hermanos y bienhechores difuntos.

Todos los viernes del año a las ocho y media, se celebrará misa en el altar de nuestra titular, la Santísima Virgen del Calvario.

NOVENA A NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

La dedica la Comunidad del Convento de la Piedad, en unión de la Excelentísima Sra. doña Concepción La Chica Damas de Cassinello.

Dió principio el día 31 de marzo, a las seis de la tarde, en el orden siguiente: Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Sermón, Ejercicio de la Novena, Reserva y Salve Cantada.

Oradores

Sábado 2.—«María es nombrada Madre nuestra», D. José María Molinero Molinero, Superior del Seminario.

Domingo 3.—«Las blasfemias e insultos que hacen a Jesús», Sr. Fonseca Andrade.

Lunes 4.—«Lanzada en el Divino Costado», R. P. Juan Ciudad, Hospitalario.

Martes 5.—«María recibe en sus manos la Corona y Clavos», Sr. Fonseca.

Miércoles 6.—«María recibe en sus brazos el Cuerpo de su Divino Hijo»,

IGLESIA DEL SDO. CORAZON.— Desde el sábado, dos de abril, en la Misa de ocho y media se hará el Ejercicio de Septenario de Dolores en honor de la Santísima Virgen.

Santa Iglesia Catedral

DOMINGO DE PASION

A las diez y media, Misa solemne con familia sobre el santo Evangelio, a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Francisco González López, Canónigo Magistral.

Juventud Masculina de Acción Católica

Comunico por la presente a los compañeros en la Juventud, que ha muerto don Juan González de la Torre, padre del muy querido presidente de la organización en la diócesis, Juan González Valenzuela.—El Vicepresidente de la Unión Diocesana.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche, a las doce, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia el turno II, Inmaculada de Lourdes a devoción de don José de la Oliva.

NOTA.—A partir de esta noche, las vigillas comenzarán a las once en punto, siendo la Misa a las cinco de la mañana.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

Para atenciones benéficas

Relación de donativos entregados en esta Delegación hasta el día de ayer, con destino a atenciones benéficas:

Excmo. Sra. Marquesa viuda de Casablanca, 8.000 pesetas, que han sido destinadas para mejoras y atenciones en el Hospital Militar de la Plaza; don Máximo Sánchez Entralla (de Ilora), 1.000, que se han enviado a las Escuelas del Ave María; don Ángel Moreno, 25'25, que se remiten al Instituto de las Hijas de Cristo Rey, San Gregorio el Alto.

Donativos de prendas:

Don Jesús Escudero Valverde (La Pelotari), 40 pares de alpargatas; don Valentín Domínguez (Camisería El Sol) 15 camisas. Estas prendas se han remitido al Hospital Militar de López Rubio.

Donativos de prendas, efectos y metálico entregados por esta Delegación a los diferentes cuerpos, unidades y centros benéficos de esta capital:

A la Milicia Provincial de Falange Española Tradicionalista, 400 capotes, distribuidos en la siguiente forma: a la primera Bandera, 90; a la segunda, 50; a la cuarta, 110; a la sexta 40, y a la Compañía de Recuperación, 110.

A la 33. División, 350 capotes; al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, 60 mantas; al Sifilicomico Provincial, 16 mantas; al teniente coronel don José Netares, 3 capotes; al Grupo Alpino del cuarto Regimiento de Artillería Ligera, un gramófono y 42 placas para el mismo; al Hospital Militar de López Rubio, 11 pájaros; a las Hermanitas de los Pobres, un reloj de pulsera de señora; al Convento de las Religiosas Trinitarias, 500 pesetas; al de las Adoradoras, 500; al Asilo de San José, 250; al id. del Pilar 250; a las Damas Apostólicas (tres aportaciones), 725; a los Hermanos Hospitalarios de San Rafael, (dos aportaciones), 265; a la Junta Patronal Granadina de Ntra. Sra. de las

Angustias, 250; a las Hermanitas de los Pobres, 300; a las Religiosas Dominicas del Convento de Zafra, 250; a las Hijas del Instituto de Cristo Rey, 250; a las Religiosas Agustinas Recoletas de la Magdalena, 250; al Excelentísimo Sr. Arzobispo, para necesidades perentorias del Seminario, 5.000; al Roperío del Niño Jesús, 500; al Convento de Santa Isabel la Real, 100; a las Escuelas del Ave María, 1.000.

PERDIDA DE UN BOLSO DE SEÑORA

Por uno de los sacerdotes de la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se entregó días atrás al funcionario del Cuerpo de Vigilancia don Francisco Bonavides un bolso de señora, que aquél encontró abandonado en dicha iglesia, conteniendo diversas medallas religiosas.

La persona que se crea con derecho al referido bolso, puede pasar a recogerlo en la Comisaría de Vigilancia previa la identificación correspondiente.

Gobierno civil

EN AUXILIO DE LAS POBLACIONES QUE SE LIBERAN

Relación de las cantidades recaudadas en el día de ayer en este Gobierno civil para la suscripción en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

Don Francisco Acosta Domínguez, 50; don Adolfo González Posadas, 5; don Francisco Medina Ramos, 25; don Julio Muñoz Chápuli, 50; don Francisco Flores Mesa, 25; doña Filomena Díaz de la Guardia y Jiménez Herrera, 250. Total recaudado en el día de ayer, 405 pesetas. Recaudado hasta el día anterior, 7.525'50. Total, 7.930'50.

PARA EL EJERCITO

En el día de hoy se ha entregado por los obreros que trabajan en la Fábrica Azucarera de San Isidro la cantidad de trescientas sesenta y siete pesetas con cincuenta céntimos para la suscripción en favor del Ejército.

VAGONES PARA DESCARGAR

Ha llegado a esta estación un vagón de carbón mineral, para el señor Limones.

Teatros y Cines

CERVANTES

Joan Crawford y Clark Gable son los intérpretes protagonistas de la gran película que proyecta este cinema, titulada «Encadenada». Está totalmente hablada en español y merece el favor que el público le dispensa.



Banco Hispano Americano

Capital autorizado:

200.000.000 pesetas

Capital desembolsado:

100.000.000 pesetas

RESERVAS:

70.500.000 pesetas

Calzado económico! Calzado selecto! No lo olvide

Calzados SAN JOSÉ
Bib-Fambla, 3 y 5 - Granada

Anuncios por palabras

ODONTÓLOGOS

DENTISTA Dr. Lago. Médico Dentista. Gran Vía, 5, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

VARIOS

JABONES. — Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde, dirigirse a la fá-

brica «La Maravilla», Cajar (Granada). Teléfono 12.

COMPRAD en las Casas anunciadas en PATRIA.

Anuncios baratos son los anuncios por palabras. Anuncios eficaces.

Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA.

Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.

Imaginería: Capitán de Infantería don Miguel Cañadas Ávila.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M., JOSE MIRALLES.

SERVICIO DE LA MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Inspección de servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar. Oficial delegado para la visita de Hospitales: Teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Teniente don Antonio Díaz González.

Guardia: Sargento don Eduardo Castro Maza, dos cabos y seis falangistas.

SEGUNDA LINEA

Jefe de Parroquia de servicio: don Diego Artacho Ramos.

Jefe de Parroquia de imaginaria: don Luis Masat Pavía.

Subjefe de Centuria de Vigilancia, don Luis Oriol Catena.

Guardia: En el Polvorín, la primera Escuadra de la primera Centuria; en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la Parroquia de Santa Escolástica, y todas las Parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Francisco Ruiz Molina y don Antonio Fernández López y Cabos don Francisco Rus Bueno y don José Gómez Gutiérrez.

Servicio para el día 3: Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la Parroquia de S. Cecilio.

BRIGADA SANITARIA

Primer turno: Señores Azcón y Montesinos. Segundo turno, señores Navarro y Del Río.

Granada, 1.º de abril de 1938. — El Año Triunfal. — El Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, F. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

EDUCACION NACIONAL

Universidad de Granada

CONFERENCIAS PARA HOY

Las conferencias que se han de celebrar hoy son las siguientes:

Profesor Linares Herrera: La Filosofía española en el humanismo. Luis Vives. Universidad, Cátedra de Arte, siete tarde.

Profesor Gallas Novás: Reseña histórica del desarrollo científico-técnico. El Oxígeno y la Técnica. Universidad, Facultad de Ciencias, 5'45 tarde.

Profesor Mesa Molas: Clínica quirúrgica. Facultad de Medicina, 9 mañana.

Profesor Escobar Manzano: Angina de pecho. Causas predisponentes. Id. de terminantes. Síntomas. Estado del corazón y de las arterias. Patogenia y teorías: Dieulafoy; Huchard; Merklen; Yaquez y Mackenale. ¿Debe conservarse la denominación de pseudo-anginas? Discusión. Ideas de Mackenzie sobre el particular. Anginas de Nothnagel. Pronóstico y tratamiento de la angina de pecho.

Facultad de Medicina, 5 tarde.

Sindicato Español Universitario

DELEGACION DE INSTITUTO (PADRE SUAREZ)

Se ordena a los camaradas delegados de curso, como así mismo los demás servicios dependientes de esta Jefatura, se presenten hoy, día 2 de abril, a las siete en punto de la tarde, para la celebración de la Junta Sindical de Instituto.—El Jefe de Instituto.



Guarderías Infantiles

La Cuna del Niño Jesús, Guardería infantil de Granada



Sala de juegos

Se designa generalmente con el nombre de «Guardería Infantil», una institución de puericultura social, que tiene por finalidad atender a los niños pequeños de madres que por la necesidad de trabajar tienen que abandonar durante el día su hogar y sus hijos.

La Guardería reúne y cobija para cuidarlos debidamente, especialmente por lo que respecta a higiene y alimentación a estos pequeños, elementos débiles de hogares deshechos por el trabajo de la madre. Hace un hogar con ellos durante el día, para atenderlos como la infancia merece, y los devuelve a su verdadero hogar una vez terminada la jornada de trabajo de la madre.

La asistencia social, que consiste en la investigación, vigilancia y protección de las necesidades de los más desvalidos, crea obras como las Guarderías, de justicia social, cuyo origen está en el conocimiento de esas necesidades. En el hogar feliz, el padre trabaja y gana para los suyos, y la madre cuida a sus hijos; pero en muchos casos, la desgracia echa rudamente sobre los hombros de la madre la doble misión del cuidado de los hijos y la necesidad de trabajar para el sostenimiento de ellos. Es decir, que los niños que recibe la Guardería son criaturas en cuya casa falta el pan y, lo que es más grave, los brazos del padre para ganarlo.

Por múltiples circunstancias, puede crearse esta situación difícil que obliga a la mujer a trabajar para proporcionar pan y carbón para su casa. El hambre, el frío y la miseria, le amenazan, y sólo le salva de ellos su trabajo. Unas veces es la ausencia del padre que los dejó en el más triste abandono, otras la trágica situación de la viudedad y orfandad en extrema pobreza, otras está separado por enfermedad en un hospital o en un manicomio, otras veces la cárcel. Muchas es testigo de la tragedia de los suyos, parálisis en un rincón de la casa o ciego. La mujer se ve en la situación de luchar por la vida y quiere que sus hijos lleguen a mayores y sean buenos y que no les falte ni pan ni lumbre, pero para ello necesita dejar durante las horas de trabajo su casa y en abandono

foroso a sus hijos, ¿a dónde ir con ellos? El niño tiene derecho a no quedar abandonado; la sociedad, que reconoce este derecho y sabe los peligros y mal cuidado en que el niño queda, crea para ellos las Guarderías.

La madre busca trabajo, como sirviente en una casa «de medio día», o va al río a lavar ropa, o al laboratorio a llenar ampollas, a la fábrica de tejidos o de envases, o fregantina de cafés y mientras ella trabaja está el hijo en la Guardería. No queda allí en la casa de vecinos, en aquel triste interior, única habitación donde están amontonados todos los enseres en torno de la cocina y de la cama, aquella habitación lóbrega, oscura, sólo ventilada por un

ventanuco por el que entra con el frío una luz de reflejos grises. No queda allí atendido compasivamente, por caridad, a la vigilancia de la vecina que de vez en cuando «le echa un ojo», o al cuidado de la abuela cargada de años y mal genio, o al de una hermanita algo mayor, que en vez de ir a la escuela, está de diminuta «ama de casa». No queda el niño allí hundido en un viejo butacón rodeado de sillas para que no se caiga, ni atado a la vieja mecedora, junto al humilde brasero, para que no se enfríe. El niño sale de aquella prisión, de aquel quietismo rígido y absurdo para su vida y alegría infantil, falto de aseo, en humedad y suciedad de sus ropas.

El niño escapa de aquel recinto antihigiénico, lo libera la puericultura y la justicia social. Su madre lo trae a la Guardería, donde hay agua, ropa, comida caliente, juguetes, una cuna limpia, aire libre, sol y unas manos blancas de mujer que le limpian, le alimentan, le enseñan a andar y a jugar; donde hay para ellos lo mejor que a los niños puede ofrecerse: alegría y cariño.

No nos detendremos en exponer en términos generales, cuáles son la organización, los servicios, dependencias y funcionamiento de una Guardería Infantil, ya que a continuación vamos a hacer una descripción sobre estos asuntos a propósito de la Cuna del Niño Jesús, instalada con arreglo a las más recientes normas que regulan estas instituciones.

LA «CUNA DEL NIÑO JESUS», GUARDERÍA INFANTIL DE GRANADA

Dependiente del Patronato de la Gota de Leche de Granada, se ha inaugurado en el pasado mes de febrero, una

Guardería Infantil denominada «Cuna del Niño Jesús». La Cuna Sagrada de leños toscos y lecho de virutilla, donde con los brazos abiertos sonriendo y perneando está el Niño Jesús, es el símbolo de la Institución.

Es la cristalización de un deseo abrigado a través de muchos años difíciles por dicho Patronato, pero que al fin ha constituido una hermosa realidad. Es de justicia señalar, en primer término, la entusiasta labor realizada para dicho fin por la distinguida señora Presidenta de dicho Patronato doña Margarita Calströms de Rodríguez Acosta y demás señoras que lo componen, especialmente la señora viuda de Bandrés y señora de Gay, así como del Director de la Gota de Leche, don Francisco Simancas Seán.

La «Cuna del Niño Jesús», es una obra en la que han cooperado muchos granadinos, ya que los gastos iniciales de instalación se han sufragado con la cantidad recaudada en la Tómbola Benéfica que para dicho fin funcionó el pasado año, para la que aportaron objetos de arte y valor gran número de selectas familias con maritativa generosidad, en la que participaron las más bellas y distinguidas señoras y señoritas de la sociedad granadina, y a la que respondió el público de Granada con verdadero entusiasmo.

Todos merecen nuestra gratitud, y una especial mención para ella, a la señora de Valdés, organizadora de dicha tómbola, a don Miguel Castillo, arquitecto municipal, que se ofreció a realizar las necesarias obras de adaptación, y a las autoridades que han mostrado su entusiasmo por dicha institución los Excmos. señores don Esteban Samaniego, Gobernador civil; don Miguel del Campo, Alcalde de Granada, e Inspector de Sanidad, don Miguel Benzo.

Debemos señalar también nuestro reconocimiento a todos aquellos que donaron elementos o trabajo en la obra, y a las numerosas señoras y señoritas que, compenetradas en la misión social de la Cuna del Niño Jesús, se ofrecieron a prestar servicio, y hoy con uniforme blanco y toca azul, rodeadas de niños, realizan su bella misión con sonrisas de amor para la infancia, cuyas madres no pueden cuidar por tener que acudir a un trabajo que proporcione lo indispensable a sus necesidades.

Provisionalmente, la Cuna del Niño Jesús ha comenzado a funcionar en una casa con buena orientación y con abundancia de sol y aire libre en la Cuesta de Molinos, emplazamiento adecuado, ya que sus proximidades las constituyen barriadas de obreros. El número de niños acogidos es diez y seis: ocho menores de un año y ocho de uno a tres años.

La edad límite inferior es la de un mes, pues antes no debe separarse al hijo de la madre ni a ésta conviene realizar trabajos. El número de plazas es al parecer pequeño, pero se adapta a evitar la aglomeración de niños, que es una norma fundamental, y a darle un sello de ambiente familiar que bore las impresionantes huellas de la caridad oficial de otras Instituciones.

Cuenta con los servicios y dependencias necesarios, y está dotada de gran



Comedor de mayorcitos